



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

教育部提示高校毕业生求职严防四类陷阱

当前正值高校毕业生求职关键期，一些不法分子打着招聘的幌子挖“坑”设陷，诈骗钱财、盗用信息、诱导犯罪等现象时有发生，严重损害毕业生就业权益。教育部5月21日提示高校毕业生，严防非法职业中介陷阱、严防招聘收费陷阱、严防招聘诈骗陷阱、严防“猫腻”合同陷阱。

同时，教育部提示广大高校毕业生，增强风险防范意识，不走所谓的“求职捷径”，警惕潜在的“高薪骗局”；增强信息安全意识，通过正规途径获取就业信息，多渠道甄别，不盲目轻信；增强依法维权意识，主动了解学习求职就业有关法律知识，学会用法律维护自身权益。

(新华社记者 施雨岑)

“一一五十”新机制 矛盾化解“消融剂” ——“行业枫桥”的河北探索(六)

□ 河北法治报记者 王智勇
通讯员 穆金海 候智慧

赵某等26名农民工跟随包工头徐某到外地修路，被拖欠的工资最少的有600元，最多的有5100元，合计被拖欠8万余元。赵某等人索要3年无果，向法院提起诉讼，要求徐某及时发放所欠工资。

该案涉及农民工切身利益，涉案人数多，纠纷时间长。因大家都是邻村乡亲，出于信任，赵某等人未与包工头签订任何协议，无法提供确切证据，一旦案件进入诉讼程序，对赵某等人将十分不利。

涉及多人，涉及拖欠工资，涉及法院诉讼，此案从多维度触发了邢台市信都区“一一五十”矛盾纠纷多元调解模式。信都区指派专职人民调解员介入，组织纠纷双方进行面对面、背靠背调解，经过4个小时的耐心工作，终于使这起历时3年的讨薪纠纷圆满解决。

这是邢台市信都区探索推行“一一五十”矛盾纠纷多元调解模式的一个缩影。信都区委、区政府将矛盾纠纷多元调解作为维护社会稳定、促进经济发展的抓手，坚持党政总揽、部门协同、专业引领、社会参与，通过“一会”统筹、

“一委”负责、“五支队伍”联动、“十个中心”共治，实现矛盾纠纷诉源治理。

“一会”统筹，就是设立由区委副书记任总召集人的矛盾纠纷排查调解联席会议。办公室设在区委政法委，政法委书记任办公室主任，主要任务是开展重大风险隐患防范、信访案件督导化解、线上线下交办等工作。

“一委”负责，就是由信都区疑难纠纷人民调解委员会具体负责全区矛盾纠纷排查调解工作，健全矛盾纠纷排查调解运行机制，推动人民调解、行政调解、司法调解“三调”联动。

“五支队伍”联动，就是建立“专职、兼职、行业、特色、企业”5支调解队伍。目前，全区共有调解组织615个、调解员2100余名，精准开展矛盾调解。

“十个中心”共治，就是以行业部门为主体，成立了“诉调、医调、交调、鉴调、裁调、房调、物调、军调、企调、婚调”十个行业调解中心，并在交运、水务、教育、公安、自规、农业农村局及协会、商会等22个部门和组织，建立矛盾纠纷多元调解机制，实现行业调解全覆盖。

在“一一五十”经验基础上，信都区积极推动人民调解、行政调



图为信都区专职人民调解员正在调处一起债务纠纷。

河北法治报记者 王智勇 摄

解、司法调解“三调合一”，实现矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽。

信都区居民张某住院期间突发病情，经抢救无效死亡。张某家属一起到医院“讨说法”，向有关部门投诉，要求院方赔偿，事态逐渐面临失控。邢台市信都区医患纠纷调解中心紧急介入，调解员发挥中立性、专业性和公益性优势，反复劝导、耐心沟通，使张

某家属情绪稳定下来，随后明确告知张某家属采取过激行为可能产生的严重后果，同时立足纠纷事实，通过有理有据的分析，积极向院方代表讲清他们在此次事件中所需承担的责任，并给出合理化调解建议。经过前后5次现场调解，终于使双方达成一致意见，并顺利签订调解协议。

(下转第2版)

我省持续推进大气污染治理工作 今年一季度空气质量改善成效进一步稳固提升

河北法治报5月21日讯 (记者 任俊颖)今天，记者从省政府新闻办召开的“河北省持续推进大气污染防治工作”新闻发布会上获悉，省生态环境厅会同各地各部门持续深入开展重污染天气消除、臭氧污染防治、柴油货车污染治理、城市大气污染深度治理等4个攻坚行动，同时建立预警提醒机制，对重点区域、重点领域开展省级生态环境保护督察，逐级压实责任，形成党政同责、一岗双责、齐抓共管的治污工作新格局，大气污染防治成果进一步深化。

据介绍，2023年全省PM_{2.5}平均浓度38.6微克/立方米，比“十三五”末下降13.8%；11个设区市空气质量量综合指数排名连续两年保持在全国168个重点城市“后十”之外。今年一季度，全省空气质量改善成效进一步稳固提升，全省11个设区市空气质量综合指数平均为4.73，同比下降9.4%；PM_{2.5}平均浓度54微克/立方米，同比下降5.3%；全省优良天数68天，同比增加10天；重污染天数3天，同比减少1天；各设区城市空气质量综合指数排名持续保持在“后十”之外。

工作中，省政府研究印发《河北省空气质量持续改善行动方案》，围绕到2025年实现空气质量持续改善目标，明确了7个方面26条具体措施。优化完善《高质量发展生态环境改善综合评价办法》，明确大气污染防治评价量化指标，作为省委考核各市党政领导班子的重要依据。

我省坚持减污降碳协同增效，力促污染排放强度

持续降低。推进结构优化调整，加快推动1000立方米以下高炉、100吨以下转炉整合升级。大力推动能源绿色转型，着力推进“公转铁”“公转水”。深化工业源深度治理，高标准高质量推进钢铁等7个重点行业环保绩效创A，以创A为引领，带动全行业治理提升。强化移动源科学管控，实施“车油路企”一体化管控，大力开展清洁运输推广行动，全面实施重型车国六b排放标准。常态化开展重型柴油货车执法监管、达标整治，严查超标排放车辆4101辆次，对1800余家重点用车单位全部安装监控设施，每日20余万辆(次)重型货车进出实现在线监管。

我省坚持“因城施策”，统筹城市污染特征、环境容量、传输影响等因素，强化科学研判和协同应对，每日细化目标任务，实行分区分类差异化精准防治，严格依法治理、依法监管。依托数智环保综合管理平台，完善省市县三级生态环境指挥体系，健全问题随时发现、指令快速发布、末端即时处置、整改按期反馈的工作闭环，切实将超标排放、高值热点、露天焚烧等突出问题消灭在萌芽状态，持续稳固“退后十”成果。

我省深化京津冀政策协同和信息共享，强化秸秆垃圾禁烧、扬尘面源联合管控处置，推动治污政策、标准逐步统一。印发《关于深化非现场监管执法改革工作的实施方案》，完善入企报备制度，大力提升执法监管的科学性和精准性，最大程度减少对企业生产经营活动的干扰。

沧州推动司法所规范化建设落到实处

河北法治报讯 (师萱)5月21日，沧州市司法局在任丘市召开全市司法所规范化建设现场推进会，旨在推动“枫桥式”司法所创建工作，将司法所规范化建设不断引向深入。

与会人员实地观摩了任丘市岸堤司法所、石门桥司法所和油建路司法所，通过现场听取讲解、实地察看规范化司法所阵地建设、查阅档案台账、询问交流等方式，深入了解了司法所的外观标识、业务用房功能分区、办公设施设备、内部流

程等规范化建设情况。观摩结束后，任丘市司法局、黄骅市司法局就当地司法所规范化建设情况同与会人员做了分享、交流。

沧州市司法局将以开展司法所规范化建设深化年活动为抓手，总结经验、巩固成果、打造品牌，巩固提升“五大工程”，充分发挥司法所职能作用，推动司法所工作高质量发展。加大督导力度，对标全省“枫桥式”司法所创建标准，加大“枫桥式”司法所创建工作力度。

汽贸市场里的“解纷人”



图为张俊周在企业走访。河北法治报记者 张哲 摄

案，一个方案是把车卖了，但你还是要还剩余的款项；另一个方案是把车从使用人处要回来，你来干，但是每月要有一个保证还款计划。”经过几番调解，最终双方商议还是先把车要回来交给小申再说。

元氏县是华北最大的商用车

行业协会延伸，4月22日，元氏县人民法院与县商用车流通行业协会共建汽车贸易纠纷联动化解机制，同时设立汽贸纠纷调解室。

来到宋曹法庭二楼审判厅，记者看到法庭负责人张俊周正在审理一起营运车辆销售纠纷案。购车人远在四川成都，收到开庭传票后未参加开庭。虽然是缺席开庭，但张俊周依旧要求原告方出示所有证据原件，庭审一丝不苟。“由于购车方全国各地都有，所以经常会碰到这种缺席开庭的时候。越是这个时候，我们越应该认真审理每一个证据。”结束了上午连续三个开庭后，张俊周向记者介绍道。

张俊周他们除了审理汽贸纠纷，还经常深入企业开展“法治体检”，帮助堵塞经营漏洞。他带着记者，走进辖区一家龙头企业。

“张庭长来了呀！快来看看我们新起草的购销合同，再给我们把把关。”“好的好的，合同里还应该详细加几项能提前还款或者还不了款买方要提前还车的情节约定。”(下转第2版)



日前，魏县人民检察院在县文侯公园组织开展了反有组织犯罪法宣传活动。检察官通过发放宣传材料、以案释法等方式，向群众重点解读反有组织犯罪法规定的有组织犯罪的法律概念和认定标准，鼓励群众积极检举揭发有组织犯罪及涉黑涉恶违法犯罪线索。刘琪 郭晓明

记者走基层

□ 河北法治报记者 张哲

“这辆车只是挂在我名下，我也没使用车，怎么最后还不上钱了，就来找我了？”“虽然车不是你使用，但你是承租人，在融资租赁合同中，你是当事一方。人家当然要找你了。”

5月15日，记者走进设在元氏县人民法院宋曹法庭的汽贸纠纷调解室，正好遇到元氏县商用车流通行业协会秘书长赵贵福在主持调解一起租赁合同纠纷。直呼委屈的小伙姓申，通过融资租赁方式购买了一辆重型卡车，石家庄某公司是共同承租人，车就是让共同承租人开走运营去了。但是，这两年运营不好，还不上租金，某汽车销售公司来到元氏法院与元氏县商用车流通行业协会共同设立的调解室寻求帮助。

作为特邀调解员，赵贵福给出了调解方案：“现在是两个方